

# 學生眼裡的源頭活水：通識教育

採訪整理 盧沛樺

課程名稱：〈從山海經到聊齋誌異〉

教授：董挽華

學生：資財 97 劉亮志

修習學期：大一下

**儘**管受到父母對個人志願的箝制，我已經讀了四年的資財系，卻仍掩藏不住我對文史的熱忱。

處於交大這個純理工的環境，而我每一天也在與數字锱銖必較，這樣乏味的生活，好在有通識教育課程成為我的源頭活水。在大一下學期的時候，曾經修習一門由董挽華老師開設的「從山海經到聊齋誌異」課程。那一段時間，我耽溺在永無止盡的文言洗禮之中，往往拿起古典小說就這麼猛 K 到半夜，同時，因為小組報告的關係，與一名同屆的電資系女生相談甚歡，不只在報告期間合作無間，更由於彼此對古典文學的鍾情，私底下也時常相互切磋，那學期對我而言，簡直是我拿到榜單後的唯一救贖。

除此之外，老師生動的教學方式也在吸引著我。課堂上，除了就閱讀範圍向老師請益，她也時常放下身段，與我們一道揣測故事的背景及潛藏的發展。更多時候，老師會準備相關的動畫、影片作為輔助教材，透過廣義媒材的運用，增加課程的豐富性與精彩度，吸引更多學生的目光。至於期末考，老師會出七到八題的申論題，但不要求學生每一題都回答，而且，一題通常有兩個問號，第一個有固定答案，第二個則是開放性答案，這樣的題目設計，充滿彈性，也能夠培養學生批判性思考的



▲董挽華教授(1997.12.22)

能力，避免一味「非對即錯」的純粹二元思維。

**課程名稱：**<台灣近代的政治變遷與發展>

**教授：**呂明章

**學生：**余湘君

**修習學期：**大二下

**對**於台灣政治情勢，以前我總直覺地認為是政客的蓄意操弄，一如當代藍綠政營對立的惡性循環；直到去年，我修了呂明章老師所開的「台灣近代的政治與發展」這門課，我才終於進入歷史的時代脈絡，重新檢視從小被教育、被灌輸的歷史片段，因此，有了鉅觀的視野。

對台灣政治體制及憲制發展頗有研究的呂明章老師，在課堂上不但在在流露出個人的專業素養，其上課方式也不落入個人演講的陳腐形式。透過個人編纂的講義，滿滿是呂老師長年的剪報收集，將歷史事件以如此鮮明的記憶方式傳達給新生代的我們，煞是震撼！同時，搭配各時期的紀錄片，歷歷在目的畫面，甚至是黑白片的時候，每一次彷彿都將我們帶回當時的現場，而我們正身歷其境……。

但這些都只是老師博取學生崇仰的旁門左道，真正令我感到老師與眾不同的地方是，他對於台灣政治發展脈絡的掌握與撰述，撇開以往大家所熟習的時代劃分或事件的切割，他則是以社會大結構，如置身於大社會外的旁觀者，清楚而明白地講述事件的因果關係及其與台灣變遷的扣連，讓我一向渾沌的腦子似乎隨著老師精闢的說明，能夠對台灣政治態勢全盤理解，對當代的政治情勢也得有就史觀的脈絡了解，不再任意隨媒體起舞，盲目而一味地針砭與排斥。

**課程名稱：**<管理學概論>

**教授：**黃玉梅

**學生：**資工98 林巾鈴

**修習學期：**大二上

「**我**感覺黃玉梅老師是個有霸氣、重義氣的老師。」

由於通識教育課程在交大一直被視為營養學分，很多同學都會看板上推文，看哪門最輕鬆就選哪一門，久而久之，耳濡目染下自己也就認為通識課程是拿來當作「休息」的。直到我發現，原來只要有好老師，通識課程也能讓我獲益良多。

沒主見的我，當初填自願卡的是爸爸，自己心想落點到哪對我都沒差；上了大學，資工系就在「都讀到這了…」的無奈中一直到了大二，偶然聽到學姊意圖從資工切換到商管的跑道，於是我想想，不如就試試看吧！

在「管理學概論」這門課之中，我發現與我預期有相當大的落差：原本以為會著重在企業間的政策及經濟相關管理課題，結果老師則是偏重組織溝通與人際協調的層面。儘管如此，老師生動貼切的比喻，以及與學生零距離的互動，都讓這門課增添許多趣味性，同時，吸引學生目光，使學生注意力集中，一方面也提升了同學的學習效能。事實上，預期的落差並未使我失望，因為在這門課，我也才第一次發現人際傳播有那麼多必須注意的細節，而自己往往在日常生活裡逾矩或不明究理地傷害到他人——透過這一次的學習經驗，讓我了解應對進退的重要，無疑的，這是一門對未來、對人生非常有實際幫助的課程。

課程名稱：〈愛的倫理與實踐〉

教授：黃漢昌

學生：電物97 陳甫奕

修習學期：大三上

**對**我而言，通識學分等於營養學分，是互不變的道理；直到我去年修黃漢昌的「愛的倫理與實踐」，這才發現，教育也可以是不帶任何實質目的，例如前景與未來；相對的，則是純粹的、出於肺腑的關懷。

隔週老師會邀請慈濟的師姑師伯來分享生命體驗。他們從九二一大地震談起，一直到至今仍餘悸猶存的南亞海嘯，他們不曾刻意雕琢描述是否精確或細膩，平鋪直述卻仍讓人流下不忍的淚水——這是人的天生良善。

除了慈濟人的經驗分享，我們有一次到新竹竹東天主教世光教養院實習。裡頭的小孩總是帶點殘缺，有些就得到《一公升眼淚》的女主角一樣的病，不能說話也不能走路，吃東西還要人餵。每一次去看完小朋友回來，都會提不起勁做其他事，只在不停地想：生下來智力與身體都很正常的我們，

是不是得更加知足，不要浪費自己的青春，要努力做好該做的事？思及此，就會對過往蹉跎的自己後悔交加，彷彿陷入無止盡的螺旋煉獄。

如今，大四的我正在準備研究所考試，每當我萌生偷懶的念頭，或者開始想「不務正業」，我就會叫自己回想當時的情景，而那歷歷在目的記憶，往往就能讓我重拾書本，謹記自己的承諾：要努力做好該做的事！



**課程名稱：<網路資訊行為學習省思>**

**教授：王美鴻**

**學生：外文 96 鍾若琪**

**修習學期：大四下**



▲學生於王美鴻老師「網路資訊行為學習省思」的課程

我認為課堂中有許多的討論是一個很棒的學習方法，從中我們可以看到不同個性的人、不同年級的學生、不同性別的學生，在面對同一事件時的不同看法。透過討論可以讓我們對一個議題有更多元的看法。在上這堂課之前，我使用網路的習慣不外乎為查資料、用MSN、BBS、看相簿、上網購物……等等，對於線上遊戲、線上交友……等則是完全沒有接觸，但在課堂討論的過程中，透過同學彼此的分享，讓我對自己不熟悉的領域也有了不少的認識，也更了解大眾上網的趨勢和目的為何。

學習過程中，印象最深刻的事件，其中之一的學期報告中深度訪談有一個有趣的發現。我們這一組是做「大學校園中網路服務與數位資訊取得的數位落差」，在訪談中發現，雖然其他學校的網路速度遠不及交大，但各校的學生都表示：「網路只要夠用就好了，要那麼快的網路有什麼用！」只有交大用慣高速網路的學生，期待交大的，巴不得網路速度越快越好！這反應出交大學生對網路依賴的程度非常高，越快速的網路可以幫助自己從事更多的網路活動。但這也導致了「交大宅男宅女多」的現象，大家過渡依賴網路，反而忽略的真實的人際交流。*友聲*